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VOSMUS LOGK.

Jena. Eht.

1. Jena. Eht.

Mt tovKCiov

sl

2. Sur part. Jena uc partat.

3. Log jorpolat
Log rik sagket.
Log cifra.



Kuht.

ved. - Uw.”!

) 1>

1. Manvert lev nuerje? 2. Manvert lev pafdsita?

Vozeht mena an he s

3. Vozeht mena kuki s partmur.
Ciert kuht partmur.

partmur. Manvert lev pukves partmura?

4. Log jorpolat.
Log rik sagket.
Log cifra.

% Cs 4 ",

E +E -D E-B-E

5. Lazeht di kiepna pierma cifrat.



Kolm.

Mgnvert lev v9nsit9?

2. Mgnvert lev kule vuejkes piejt? MO9nvert 1ij kule eine
piejt? MO9nvert lev pukves kule?

3. Log jorpobt. €
Log rik sagket. 0
Log cifra.
B -m-n
CD
(©
+ 2

4. Laeeht di kiepo9 pierma cifrot.



Nel.

1. Manvert lev puasa?

2. Maiivert lev evt jujke?
Manvert lev mai] jujke?
Manvert lev pukves jujke?

3. Log jorpolat?
Log rik sagket.
Log cifra.

[n+]i]=n

4. Lazeht di kiepna pierma cifrat.



- !] =[] 0 = n
5. Cazeht di kiepna pierma cifrat.

Vbdt.

1. Manvert lev vansite?

2. Log jorpolat. e 9
Log rik sagket.
Log cifra. 9 9
3. Kuht pola lev pajin, kuht pola lev vujn, eht polane

lij kesk pajkest. Manvert lev pukves polnata?



4N
B +Q mD B-m=n
S ®@
i] =n =0
ji D il
| '
TB =n LI=o 'm?
z‘éc’i
[n+0=n [U -0 =

4. Lazeht di kiepna pierma cifrat.

61
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5. Kirjiht cifrat.



Log loge raja. .

1. Manvert lev nahpe? 2. Manvert lev judte?

3. Manvert lev logkem jorpolnata'
jugke strapast? Vozeht mena vbdt t
eht, ne| i kuht, kolm i kolm, kulit i

nej, eht i vbdt,
-0 0 0 0 O

4. Log jorpolat. Log cifra.
5. Pier mena mogka cifra kalendarast. J
Ciert jorpolat i pamet cifra Irz.

6. Manvert lev lasta? 7. Manvert lev packe?
8. Vozeht met
OO O O i eht; Vbdt i kuht; nef
3 o1 E = = i kolm.
00O o O Manvert lev kvad-

rata jugke figurast?

9. Log jorpolat. Log cifra. Ciert jor-

polat i namet cifra luz. I 4 7



10. Manvert lev tastnata? 11. Manvert lev flagnata?

0 0
12. Log kuBkene. Vozeht mena kahc; Kkieem i eht; kudt
i kuht; vbdt i kolm; nej i nej.

13. Log jorpolat. Log cifra. Xiert
jorpolat 1 namet cifra luz.

14. Manvert lev lasta? 15. Manvert lev ta)ke?
Oo o0 000 000 000
00O 000 00O o0o0°
00 o®9 ce* *9e
16. Log jorpolat jugke ramkast. Vozeht mena kahc i eht;

kieem i kuht; kudt i kolm; vbdt i nel.

17. Log jorpolat. Log cifra, Ciert jor-
polat i namet cifra luz. « I 9

10,



18. Log mena jena lev mur- 19. Lavt tanvert kiij
nata? tavta.

20. Ciert tanvert kuznata.

21. Log jorpolat. Log cifra. Ciert
B jorpolat i namet cifra luz.
9

227 Pej stualeat kvadratan, *koht Ii]
ciertma ciertast.

Ky

Manvert lij kvadrata jugke stualeast?
Ciert mogka stualeat. P&in pajej evt
stiialna.

23. Kirjiht cifrai.



KVADRAT. VUIKUGLENK. KOLMUGLENK.

Kvadrat. Vuikuglenk. Kolmuglenk.

1. Vozeht mena kvadrat, vuikuglenk, kolmuglenk. Gert
mena mogka kvadratat, vuikuglenkat, kolmuglenkat.

7~Y

2. Gert mena kevken, lavd, uks, ajta, flag. Vozeht mena
kvadratat, vuikuglenkat, kolmuglenkat.

r ~ 1, \ A / o\
I «r I \ / \ /
L o, J J -\ VG =

3. Vozeht mena kvadrat, vuikuglenk, kolmuglenk. Pej
mogka figura rik sagken.

4. Pej rik sagken jena 'jugkenalsam kvadratat, vuikuglen-
kat, kolmuglenkat.

5. Gert mena kierda mi|t jena jugkenalsam kvadratat,
vuikuglenkat, kolmuglenkat.

12



JORUP. PIEL JORUP.

6as vozehemus lev Tenk 1ij pbr
pbr jorup Ibsa. jorup 1bS3.

1. Vijseht ciertma el. Juri, man vjal wvuaj clelked pbr
Jorupsa?

stokan i pier mena jena jorup. Pej sinin
mogka figurat.

3. Pier jugkenalsam poajnma pa*ngin kuht jorup evtnal-
samet. Pier sinat rast. Namet kudtnalsam pielen omp jorup.

4. Kirjiht cifrat.



Lazehamus di kiepnamus evta.

1. Lazeht saneguim:

lI+1+1+1+1+1+1+1+1"1

2. Kiepant saneguim;

10—1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Oo O o0 o o 0000 0000 0O 0 O

* 0 © O o «

00 © 000 0000 0000 ©O OO

3. Manvert lij jugke ranikest vi}kis polneta? Di manvert

lij euahpas polneta? Manvert lij pukves polneta?

4. Jugke ramkest kiepant evte euahpes polaj. Manvert

kudtaj vijkis polneta jugke ramkest?

5. Lazeht di kiepant saneguim:

1+1 7+1 7—
2+1 8+ 1 6—
3+1 9+1 5—
4+1 10— 1 4—
5+ 1 9—1 3—
6+1 8—1 2— [t
6. Elta ajn jaj 8 knigata. Pejes vjal evt kniga. Manvert ljj

adt knigata elta ajn?

14



7. Gugkast lejin 10 karandasa. Evt karandas vojtas. Man-
vert kudtaj eugka karandasa?

8. 1+ 1 2+ 1 3+ 1 4+ 1 m 5+ 1
2—1 3—1 4—1 5—1 6— 1

Lazehamus di kiepnamus kudta.

uf /

1. Lazeht di kiepant saneguim:

2+2+2+2+2 102 2 2 2-2
2. Lazeht di kiepant saneguim:

4+1+1 6+1+1 8+ 1+ 1

4+2 6+2 8+2

6 1 1 8 1—1 100 1—1

6—2 8—2 10—2

1

3. Pejes tuej el 6 ecigles judta di 2 cueges. Manvert judta
pukves pejes tuej el?
4. Logke manast 2 mana keptus. Manvert kudtaj nuck;

mana?
5. 5142 5 1—2 54 1—2
3-M +2 4+2—1 2+T2+2
6 2--2 2+2 +1 6—2+ 1

6. Pej kvadratan stualBat.
stualBat.

7. Lazeht di ki.pant saneguim.

2+2 10—2 4+2 + 2

4+2 8—2 8—2—2 S
6+2 6—2 6+2 12

8+2 4—2 10—2—2 Mi

15



8.

Kirjiht cifrat.

9. Lazeht di kiepant saneguim.

10.

12.

13.

16

1+2+2+2+2

5+1 ¢ 1 1+2+2
5+2 3+2+2
7T—1—1 7-2-2
7—2 5—2—2

11. Pej kvadratan

stualeat.

Lazeht di kiepant saneguim;

1+2 5+2 9—2

3+2 7+ 2 7—2
7+1—2 7—2—1
8 1—2 8+ 1—2
5+2—1 3+ 142
44-1+2 8 2—1
5—1+2 7—1—2 2+ 1+ 2
8. 2—2 1+ 1+2 7—2+1
4+2 + 1 6—2+1 6. 2—1
5+ 1—-2 3+2+2 4+2—1

o® .

9—2—2—2-2

8— 1—2
7+2—1
5+ 2+1
6+ 1—2

Ciert teit stualsat

AN S5—2
''3—-2

7—1+2
6+2—1
&—2

6 1+2

+1

5+ 1+2
6. 1—2
4+1—2
8 2—2



Lazehamus di kiepndtnus Kkolnid.

lv

1. Lazeht di kiepant saneguim:

3+1+2
3+3
6 1—2
6—3

6+1 +1 +1

6+ 1+2
6+2+1
6+3

2. Lazeht di kiepant saneguim:

1+ 1+2
143
4—1—2
4—3

2+1+2
2+3
5—1—2
5—3

7+ 3—2
3+3+2
7+2—3
6—3+2

4+2+1.
4+3
7—1—2
7—3
5+1+1+1
5+1+2
5+2+1
5+3
6+3—2 8—2—3
7—3+2 8+1—3
7—2+ 3. 8—3—1
8+2—3 7— 1—3

9—1—-2
9—2—1
9—3

7+ 1+2-
7+3
10 2—1
10—3

8—1—1—1
8—1—2
8—2—1
8—3

8—3+2
7—2+3
6+2—3
3+2+3

5. Postas 4 euahpas leip di 3 vijkis leip. Manvert pukves

postas leipd?

6. Mait ostast jaj 8

stoknata maita.Jugkis 3 stokan maita.

Manvert kudtaj maita mait ostja?

2 3. E MgiB

17



7. Kirjiht cifrat.

1 8. 1+3 10—3
4+ 3 7—3

f- 1 % 7+ 3. 4—3
9. 2+ 3 3+3

- 5+ 3 6+ 3

]1 8—3 93

53 6—3

10. 9 1—3 8—2+3 7231 4+273
54243 9—2+3 8—1+3 933
7—1+3 10— 1—3 932 54342
ai. 10—2—3 4+ 1+3 9+1—3 8—3-—2
8+2—1 10—3+2 T+ 1+2 6+ 273
9+1—2 6+1+2 10 2—2 7+3—2
12. 5+ 1+3 443 + 2 5+43+1 8—1—3
7+ 2+1 8 142 9—2—1 7— 342
4432 2+ 3+3 5432 24243

KICMUS MI EVT9I* LOGKJUVO.

1. , 5+2 9—2 4+3 + 6+3 10—2
10—3 7T—1 9+1 10— 1 5:3

6+ 1 6+2 8—2 5+1 7—3

2. 7+ 3 6—3 8+1 9—1 8—3
m 8§—1 8+2 9—3 6—2 7+ 1
4+ 2 7T—2 7+ 2 3+3 6— 1

3. Ciert mena kvadrat, vuikuglenk, kolmuglenk.

18



Lazehamus di kiepnamus nele.

11 1--

I 11

1+4 4+ 1 24+ 4 442 3+ 4 4 3
5.4 5—1 6—4 6—2 7—4 7- 3

1. Gert mogka ecueksat kvadratsn. Log eanma cifrat:

2, 4+ 2+ 2 5+ 2+ 2 6+ 2+ 2
4+ 4 5+ 4 6+ '4
8—2—2 9-2-—2 10—2—2
8 —4 9— 4 10— 4

3. 44-1+4 8§—2—14 3-42 + 2 1+4 + 3
4+ 44-2 8— 4+ 2 3+4+3 6—4+3
6+1—4 6—3+4 T—2—2 3+ 4—2
10—2—4 8§—1—14 7—4 + 3 9— 4+ 3.

4, 7+2—4 6+3—4 9—3—4 3+ 2—4
3+ 3+4 8—2+ 4 2+ 4+ 3 7—2—4
8+ 2—14 7+ 3—4 7—3+ 4 2+ 4+ 2
2+4+4 8—4+3 6+4—3 9—3+4

5. Evt olkast koskav 5 ku|, a numpan olkast koskav 4 ku]|.

Manvert pukves kosk kule?
6. Sunest jaj 10 flagjenea,
jenea kudtbj?

4+4—3
7—2—3
10—4—2
8—3+4

T—4+2
10—3—4
6— 1+4
T+ 1—4

7T—2+4
6+4—2
8—3—4
6—2+4

10—4+3
6+4—1
7—1—4
7-4+ 1

4 flagja kiskjin.

T—4+1
6+ 2—4
8+ 1—4
T—1+4
5+4—3
10—4—3
5—2+4
10—4+2

Manvert flag-

5+2—4
3+4+2
10 4+1
9+1—4
4+4—-2
6—1—4
3+3—4
5—1+4

19



Lazehdmus di kiepnsmus vada.

m
f» 1

£ m

f/ M
1+ 5 I 2+5 3+5 'S 4+5
1 5+ 1 % 542 5+ 3 5+4
i 6—1 7T—2. 8—3 9—4
6—5 7—5 8—5 9—5

1. Kis ciertam ai di log eanma cifrat.
2 5+4+41+4 10—4— 1
5+42+3 10—2—3
5+43+2 10—3—2
5+44+1 10—4— 1
:5+5 10—5

3. 1+5—2+5 3+5--2 —5 8—5+4+3
¢ 9—5+3—5 4+5--1—5 1+4+5—3
m 5-f5—2—5 10—5--3+5 7 4+5 2
2+5+ 3—5 7 54+44—5 2+4+3—5

4. Evt kiedast lev vbdt ciep. Manvert lij ciehpa kuhtan
kiedast.

5. Ehtbn listast vfajdta 8 flagjenea, 5 flagjenea koras evt-
saja. Manvert flagjenea eja korma?

6. &8&—3+5 8—1—5 6+3—5 10—5+3
7—5+3 3+5 4 5+5—4 3+5—2
9—5—2 7+3—5 4+5—2 6—4+5

7. 9—1—5 1+3+5 1+44"5 5+45—3
H-2+5 7—1—5 8—4+5 4+3—5
8-5+2 7+2—5 6+3—5 7T—5+2

8. Tuel ajn lev 3 klejBankja. Skopast lev vjal 5 klejsénkja.
Manvert lij pukves klejeankjenea?

9. Nlamhes 9 pomavarcnita. Vulkes 5 kirji. Manvert kudtaj
pomavarcnita?

20



TENK.

1. Pej vijkis poma vueb tenkat 1 kopejka, 2 kopejka,
3 kopejka, 5 kopejka di 10 kopejkata. Vulhanbne karandas
kizin ciert jugke tenka ead poma di namha ciertma tenkat
.kar poma el di pier jugke tenka evtavta.

2. Man kolsa lij karandas? 3. Man kolsa lij vadtnes?

1950

4. Man kolsa lij tetratka? 5. Man kolsa ljj kirjihimnedbne?

6. 5 kopejka di vjal 3 kopejka,— manvert jane pukves
kopejkata?

7. 3 kopejka di 2 kopejka di 5 kopejka,— manvert Jane
pukves kopejkata.

KIGMUS MI EVTa;. LOGKJUV)Y.

1. 2+4 2+5 1+4 6+4 8—5
7—35 T—4 6—5 1+5 5+5
5+4 3+4 4+4 4+5 10—4
8—4 10—5 3+5 9—4 9—5

2. 3 kopejka di 5 kopejka di 1 kapejka,— manvert Jane
pukves kopejkata?

21



Lazehamus di kiepnamus kudta, Kkiema,
kavca di evca.

w

3+6 M 4+6
6+3 6+4
9—3 10—4
9—6 10—6

1. Ki3 ciertam el di log eanma cifrat.
2. 7+ 1 T+2 7+ 3 8+1 8+ 2
1+7 2+ 7 3+7 1+8 2+8
8—1 9—2 10—3 9—1 10—2
8—7 9—7 10—7 9—8 10—8
3. 9+1 10—9+6 10—7+6 10—8
1+9 9—7+8 9—8+9 9—8
10—1 100 8+6 10—6+5 10—9
10—9 9—8+7 9—7+6 9—6

m Pcjes cugkne 2 aleh karandazat di 8 rupsis karandazat.
Tvilanvert santa karandaza eugkast?

5. Korma lev 10 tule. Sinan lij 7 sur tule, di magmusa

uc tueja. Manvert lij uc tuejneta?

,0. 6+1+3 6+2—5 T7+2—4 3+5—6
10—6+5 10—5+2 10 4 5 10—9+5
7+3—6 6+3—4 7+1—3 1+7—5

7. 9—6+5 9—5+3 9—4+5 10—7+5
6+4—7 8—6+5 8—7+9 2+8—9
9—3+4 2+ 7—4 3+6—5 8—5+7

8. 8—5+6 10—7+4 10—9+ 7 2+ 7—6
9—8+5 , 7—4+5 =m 7T—6+8 8—7+6

4+6—5 9—6+4 2+6—5 1+9—5

22
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VUIK IA M6HIJ* €UHKE..

Vuji* euhka.

1. Ciert levta mi|t jenamp vujik euhkseta. Kovast ptrs di

vozeht vujik euhka.

Mohk euhks.

2. Ciert jenamp mohk euhkseta. Kovasi purs di vozeht

mohk euhka.
MERD9MUS METROYN.

1. Vajt metra di merad sajt. Merad sajt lmetra, 2 metra.

2. Merad nur kukevadenas 3 metra.

3. Merdas 3 metra pumalein di vjal 5 metra. Manvert
pukves merdas metrata?

4. 9 metrast vijkislein kiskis 5 metra.Manvert mertata
vjal kudtbj?

5. Ehtbn kuskasi lij 6 metra straij, a numpen kuskasi lij 4
metra. Manvert lij pukves strag kuhtbn kuskasi evtsaje?

6. 7 metrast lein kuras poseresnek ja fartah. Poseresneke
kurjova 5 metra. Manvert leine kurjova fartken?

7. Tujpertast lev 2 luvd. Kuke lij eht luvt 4 metra, a nump
luvt lij 6 metra. Manvert lij pukves metrata kuhtbn Iluvdast?

8. 8 metrast luvd tuejsas tuej di. skamji. Tuelin vbdte 3
metra. Manvert metrata vbjka skamjet?

23



Vasmus logast manta lev cifra.

5+7=6 27+ 5=6
4+7=6 P ?2-1-4=6
3+2=6 b 7+3=6
2-K?=6 ?7+2=6
_ & _
1+?2=6 w mm 7+ 1=06

1. Kieam tiht saje kirjiht mena cifra.

2. 5+ 7=17 24-2=7 7+2= 8 ?2+6= 8
3+2=7 44+72=17 ?7+4= 38 ?2+7= 8
1+?2=7 6-2=7 7+ 1= 8 ?7+5= 8

3. 7+7=9 ?2+1=9 ?7+3=10 ?7+2=10
2477=9 ?7+3=9 6+7=10 44+7=10
6-1-7=9 ?7+5=9 ?2+7=10 ?74-9=10

4. Kolmin tenkast pej 9 kopejkata.

5. Nelin tenkest pej 10 kopejkata.

6. Pej rik sagken mogka figurat. Jenaga rik sagke valk

jugke figurjenea?
2+ 2 L2242 + 242 3+3 4+4
-12 24+2+2+2+2 3+3+3 5+5
KICMUS MI EVTai* LOGKJUVO.
2+ 6 8—7 1+8 10— 6 7—6
9—7 3+6 10—7 1+ 7 2+7
1+9 2+8 446 9—8 8— 6
10— 8 10—9 9—6 1+6 3+7

2. Ciert mena vuik euhka, moh” euhka.
3. Manta tenkan vuaj pejed 10 kopejkata?

24



Numpsimus.

1. Evtbn vbjim nortbn kiasha lev 5 jerk, a numpen 3 jerk,,
Manvert lij kiasha kudtbn nortan jerke?

2* Kooperativast lijen 10 soajmata. 8 soajmaca entbs artlet.
Manvert soajmata vjal kudtaj?

3. Kerman riphin ujtb 2 metra vijkisleine, a eajmeistam-
leinin 6 metra. Manvert ujtb leine pukves kerman riphin
ja eajmeistamleinin?

4» Vustas 7 metrata pumalein. 3 metrast kuras pedask
elke. Manvert metrata kudtbj vjal?

5. Parna vuepav evt peiv kudtbn peivast. Manvert peiva
sij epnuvav ahtan?

6. Jenaga peiva lij kismidta peivast? Jenaga peiva renhe-
sad kismidta peivast?

7. Rupsis ugl guejka parna Ibhken 3 sur tast di 6 uc tas-
tat. Manvert sij Ibhken pukves tastnata?

8. 4+2—3 6 4+5 4+3—6 7T—2+3
9—3+4 T+3—2 8—4+5 6+2—7
544—2 8—5+6 5+45—6 1+8—5
10—7+5 8+2—4 9—6+4 7T—5+6

9, 5+2—3 4+4—3 1+9—5 2+8—3
8—2—5 1+5—2 T—4+7 10—9+6
2+4-1-3 3+3+4 9—7+8 9—8+7
7+ 2—4 1+7—6 10— 8+ 7 4+6—3

10. 3+4 5 8—7+6 44+5—7 2+8—4
8—5+6 2+6—4 10—6+4 5+4 8
1+9—7 3+ 5—6 2+5—6 9—5+6
9 4+5 9—6+7 44+6—9 247 4

1 3 4 1 5 3 1 5

4 1 3 4 3

3 4 1 4 2 2

11. Lazeha cifrat peajta

di stualna.

12. Manta cifra ela

kirjiha?

28



CIFRATIHTMUS, LAZEH9YMUS8 DI KIEPNO
MUS8 20 RAJA.

Logk i Kkirjihamus cifrat.

] ¢ m

1. Manvert jugke kuhtin stragast logkam polnata?

2. Vozeht ciertma ei di ciejk mena numpnala: logk ja
kolm logkam polnata, logk ja kieem logkam polnata, logk ja
vbdt logkam polnata.

3. Ciejk mena numpnala; logk ja kahc logkam polnata,
logk ja ahc logkam polnata, kuht logk logkam polnata.

4. Kor 10 rik sagke evtsaje. Vozeht mena logk rik sagke ja
6 rik sagkjenea. Ciejk mena tan nomer. Vozeht mena di ciejk
numpnala: logk ja nej rik sagke, logk ja kuht rik sagke, logk
ja ahc rik sagke.

5. Pcj logkin di numpsaje rik sagke nomar: kuhtamplogk,
vbdtamplogk, ehtamplogk, kolmamplogk, kieamplogk.

6. Pbrjoruplbs cifra saje kirjiht modta
cifra. Log di kirjiht sihtane cifrat. Pej
taina cifrin loga evtsaje di pej evtavta rik

sagke.
10+2 9+10 16—6 15— 10 1+ 10
10+7 3+10 18—8 19— 10 10+ 5
10+4 5+10 17—7 14— 10 8+ 10
10+ 6 8+10 13—3 12— 10 10+10
8. 10+3 7+ 10 19—9 18— 10 12— 2
10+9 6+10 14-74 11— 10 17— 10
10+1 4+10 11—1 16— 10 16— 6
10+ 8 2+10 15—5 13— 10 20— 10
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Lazehamus di kieppamus msnhandne paje!

logk cifrata.

L
1. Rupsis kovas ehtbii sajest araj 12 pejva, a numpan
sajest araj 9 peiva. Manvert pejva araj rupsis kovas kuhtbu
sajest?
2* Kosktbs 15 kilogramma kule kuhtbn rodast. Ehtbn ro-
dast ja] 3 kilogramma. Manvert ja] kule numpbu rodast?

3. 3+2 4+ 3 5+ 2 6+2 7+ 1
13+2 14+3 15+ 2 16+2 17+ 1
3+3 4+ 4 5+3 6+3 7+ 2
13+3 14+ 4 15+3 16+3 17+ 2
4. 8—2 9—4 6—2 17—2 18—3
18—2 19—4 16—2 17—4 15—3
8—4 9—6 6—3 17—3 19—3
18—4 19—6 16—3 17—5 14—3
5. Kuyjsbli artlast roBhusin 11 olmolmneta di 8 naznata.
Manvert olmneta ronhusin artlast?
6. 17-ast viercast sielhesa 1ij portane piengat 5 vierc.
Menvert vjal vierca kudtaj?
7. 12+3 15+ 2 13+4 16+2 13+6
12-14 16+2 11+5 15+3 14+5
12+ 5 17+ 2 15+ 1 14+4 15+4
8. 17—2 19—6 13—2 17—5 17—4
17—3 19—5 14—3 16—4 18—3
17—4 19—4 15—4 15—3 19—2

9. Klass mosnam guajka vbjta 12 lista rupsis puma di 7
lista vijkis pumgeta. Manvert pukves pumgeta vbjta klass
mosnam guajka.

10. 10-in metrast lavtin tuejsas skamjat di tulet. Skamjat
Vbjta 4 metra lavta. Manvert vbjta metrata tulet?

11.
1. Puaapbnem kolhosa pbnemsajest vasmusa kirjihova 2
piras, da vjal kirjihovin 18 pirsata. Manvert pirsata kirjihovin
kolhosa?
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2. Gugkast jaj 20 kuekenea. Vojtbs 4 kuekene. Manvert
kudtaj kuBkenea eugkast?

3. 19+ 1 15+5 18+2 10—3 20—6
11+9 1347 12+38 20—3 20—8
16+4 18+2 13+7 10—7 20—5
14+6 17+3 17+3 20—7 20—9

4. Parna logkin 8 lista od knigast. Kudtaj vjal logkad 12
lista. Manvert pukves lij lista knigast?

5. Gugkast jaj 20 kirjihem ruvdnoneta. Tein ruvdijonaij
18 ruvdnoneta entes parnajt. Manvert nonenata kudtaj.

6. 17+ 3 14+ 6 20— 5 20— 11
3+17 6-:-14 20— 15 20— 13
20— 3 20— 6 20 - 8 20— 16
20— 17 20— 14 20— 18 20— 19
7. 14+3—5 15+ 5—7 4+ 16—8
18—2—4 20—8+4 20— 17+5
12+7—3 11+9—6 2+18—7
8. 5+?7=r20 19+7=20 . 8-1-7=20
17+ ?2=20 7+ ?7=:20 16+?7=20
2+72:=20 12+?72=20 3+?2=20

III.

1. Artej kuaraj 8 majcata di vjal 11 majcata. Manvert
pukves kuaraj artej majcata.

2. Pum ajn.lij 15 pulnata. Fartke nedtas 12 pulnata.
Manvert pulnata kudtaj pumge el.

3. 6+ 1 2+ 6 3+ 15 2+ 14 3+13
6+ 11 2+16 3+ 12 4+13 5+ 12
7+ 2 4+ 5 3+ 14 7+ 11 8+11
7+ 12 4+ 15 3+16 1+18 6+12

4. 18- 2 15— 2 19— 13 16— 12 19— 17
18— 12 15— 13 19— 14 17— 12 18— 11
16— 3 15— 3 19— 15 18— 12 17— 13
16—43 15— 12 19— 16 19— 12 16— 14
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14—12+15 15— 11+ 16 19— 14+15
18—13+12 6+14—18 16—13+12
17—12+14 19— 16+15 3+17—11
19— 15+ 12 20— 17+ 14 19—12+13
7+ 13=16 12+7?2=16 7+15=18
7+ 12=17 14+?2=19 7+ 12=19
72+ 11 =15 13+ 7=:17 7+ 13=15

20

7. Lazeht di kiepent pbr jorup cifrat.

Zada€a kuht valtmusast.

1951

1. Jenaga |aj lenke? Jenaga vojtan antmusa? Man kolsa
lij poetmarka?

2. Pujhcast vojtan vasmusa 15 kilogramma kule da vjal
2 kilogramma, di kudtaj vjal pujhca 3 kilogramm. Manvert jaj
pukves kule pujhcist?

3. Nur jaj kuhkevadanas 20 metrata. Nurast jedtas 2 kusk.
Eht lij kuke 12 metreta, a nump lij 3 metra. Manvert nura kudtaj?

4. Mjehclane entb kooperativa 20 marka vuerev kuazet di
sulet ustb 2 marka di kerosina ustb 5 marka. Manvert sost
tenke kudtaj vjal ieas?
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VISTOMUS.

1. Vistam Baj leheen gira puk evtsajest;

1 kilogramm 2 kilogramm
2 kilogramm 5 kilogramm
10 kilogramm

2. Vised mena 1 kilogramm leipd di 1 kilogramm sule di
Mi tegkaj saje? Manta gira-
guim uaj vistad 8 kilogramma? 9 kilogramma? 7 kilogramma?
3. Vised visaguim kedik evt kilogramma,
piej kilogramma.
4. UstbH 2 kilogramm sahrata, 5 kilogramm java di 3 ki-
logramma Sbnat. Manvart vistbs pukves pormata?

5. Viercast jaj

1 kilogramm pblhezet. jenamus

2 kilogramma

16 kilogramm java.
java. Manvert kudtbj java?

6. Vised kiedbn evt kilogramm kartofele di kiheej vistad

Migkis 5 kilogramm

vis ajn. Vised kiedin piej kilogramma sule di kiheej vistad
vis ajn.
KIGMUS Ml EVT9t.' LOGKJUVY.
. 10+8 12+3 14+6 3+17 4+ 13
16—6 18—5 20—8 20— 11 19— 15

2. Plakat dit sadt pierad 13 euahpas Bukvata di 7 rupsis
Bukvata. Manvert pukves Bukvata pierad Badt?

Lazehdtnus di Kkiepnamus

logk cifrata.

mannibne pajel

1. 8+7=10

?7+3=10 2-; 7=10 7+6=10
7+7=10 ?7+5=10 4+ ?7r=10 ?7+3z=10
6+?7—10 7+9=10 1+72=10 7+ 8=10
10—?=5 10—?=2 17—?=10 15—?2r=10
10—?—3 <10—?7—6 13—?—10 18—?=10
10—?=28 10—?:=9 19--2r=10 16—?=10
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3. 0« 9-f1InT 7+3+5 5+5+4
8+274 1+9+6 4+6+3
67-44-1 3+7+7 2+8+9

4. 2424+ 2424242 +2+24-2+2

20—2--2—2—2—2—2—2—2—-2

5 0+ i)+ 5+ 5 2+4+4+4+4
20—5—5—5 18--4 4 4 4
6. 1+3+3+3+3+3+3

19—3—3—3—3—3—3
li.
1. Evt kujsblam sajest kirjihovin artla 9 kujsbljeta, di nun
vjal 5 kujsblaj. Manvert pukves kirjihovin kujsbljeta artla?

2. Gugkast lev 13 karandasa. 4 lev aleh,, jaras lev ru]
Manvert lij rupsis karandasa eugkast?

3. 9+ 1+ 1 9+ 1+2 9+ 1+3
9+2 9+3 9+4
11— 1—1 12—2—1 13—3—1
11—2 12—3 13—4

4. 9+1+4 9+1 + 5 9+1+6
9+5 9+6 9+7
14—4—1 15—5—1 16—6—1
14 5 15-6 16—7

5. 9+1+7 9+1+8 9+ 1+9
9+8 9+9 9+10
17—7—1 18—8—1 19— 9—1
17—8 18—9 19— 10

6, 9+5—12 18—9+2 9+6-13
16—7+ 3 9+4+6 17—8+ 9
15—6+ 8 12—3+5 9+7—14

7. 9+8—15 9+2 + 8 13—4+ 6
9+9+ 2 14 5+4 9+3+ 8
16—5— 2 17— 5—3 15 2— 4
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8. Sajma pophan 5 ntgkbs, 4 vueskan, ja 3 suevaj.

vert pophan pukves kule sajma?

Man-

9. Gruppast lev 17 oktaBrparnata. Sinan lev 8 parsanea.
Manvert lij gruppast oktaernijtueta?
10. 9-bn oktaerparnan lev tasta. Sufmus vjal padtbj 8 tast-

nata. Manvert lev adt oktaBrparnbn tastnata?

111.

1. Ejta ajn orin 8 knigata. Tog pejes vjal 7 knigata. Man-

vert lij adt ejta ajn knigata?

2. Rupsis ugj guajka parna kopeen tenke 13 mafke. Vbda

marka ustbn plakata. Manvert tenke kudtaj vjal?

3. 8+2+1
8+3
11— 1—2
11—3»

4. 8+2+4

*

8+6
14—4—2
14 6

5. 8+2+7
8+9

6. 8+6—12
9+7—38
8+9— 14
8+3+9

7. 14—?7=8
8+?2=16
16— ?r=9

8. Eht artej

A

entb vancvalmsimsaja

8+2+2

8+4

12—2—2 ~ A
12—4

8+2+5
&8+7

15—5—2
15—7

9+1+7
9+ 8

8+5+7
9+6—7
8§+8—11
9+8—15
11— ?=r8
17—?=9
&8+7?7=15

6 pudca,

8+2+3

8+5
13—3—2
13—5

8+2+6

&+38
16—6—2
16—38

17—9
17—38

8+7—13
9+5—6
8+4+7
9+4—5

15—?7= 8
8+7?2=13
17—?= 8

nump artej

<mte 2 pudca di kualmant artej ente 4 pudca. Manvert puaaa

enten pukves artliguim?

9. Vuepsaji
pumgata.
kudtaj?
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»

1. Evt mait osta eoga .7

mait ostan?

Iv.

stoknata maita,

a nump mait
ostja eogd 6 stoknsts maita. Manvert lij stoknata maita kuhtbn

2. Viercast }aj 12 kilogramm siBlhasa. Migkbn 5 kilogramm
siBlhasa. Manvert sislhasa kutaj?

3. 7+3 + 1
7+4
11—1—3
11—4

4. 7+3+4
7+7
14 4 3
14—7

5. 8+ 7
15-7

6. 7+ 5—3
7+ 7—6
7+ 6—5
7+4—2

7+3+2
7+5
12—2—3
12—5
7+3+5"
7+8
15 5 3
15—8

7+8
15—38

7+8—6
7+9+4
13—6+ 5
15—8+9

V.

9+7
16-- 7

7+3+3
7+6
13 3 3
13—6
7+34+6
7+9
16—6—3
16—9

7 -+

16—9
11—4+6
16—9+7

12—5+8
14 7+4

1. Tujpartast jaj 6 lavd. Ustbn vjal 8 lavda. Menvart lii adt

tujpartast lavda?

2. 12 metrast stragast jedtas

straga kudtaj?

3. 6+4+1
6+ 5

11—5

4. 6+9
9+6
15—6
15—9

3 3 E RIS

6+4+2
6+6
12—2—14
12—6
5+6
6+5
11—5
11—6

547
7+5
12—5
12—7

7 metrata.

6+7
7+ 6
13—6
13—7
5+8
8+5
13—5
13—38

6+ 8
8+6
'14 &
14—38

5+9
9+5
14—5
14—9

Manvert metrata
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4+7 4+8 4+9 3+8 3+9

7+ 4 8+4 9+4 8+3 9+ 3
11—4 12—4 13—4 11—3 12—3
11—7 12—38 13—9 11—38 12—9
249 11—8+9 13—7+6 13—9+7
9+2 6+9—8 2+9—38 547—9
11—2 13—7+9 12—8+9 14— 8+5
11—9 5+46—9 3+8—7 3+9—6

7. Tetradest di 2 poetmarke mogksan 11 kopejkata. Eht
poetmarka lij 5 kopeika, a nump lij 1 kopeika. Man kolsa ljj
tetrad?

8. Afkij egast vasmus gruppast jaj 6 oktaBrparnata. Adt
sinad lev 15. Manvert lasan gruppa oktaBrparnata?

MERDIMUS L1TRON.

1. Evt karat ostje eoga 9 litrata kerasina, a nump karat
ostje eoga 7 litrata kerasina. Manvert lij litrata kuhtbn ostjest
kerasinat.

A~ 2. Evt sula volas litra kerasinata, a numpa volas piej lit-
rata. Manvert lij kerasinata kuhtbn sulast?

3. Kolmin kudtpeivast onmalat 20 litrata kerasina. Vasmus
kudtpeivast onmalat 8 litrata, a numpbn kudtpeivast onmalat
6 litrata. Manvert lev onbn kerasinata kualmant kudtbnpei-
vast?

4. Litrasi lij 4 stokan. Mait ostje volbs 2 litra maita di
vjal volbs 3 stokan. Manvert stoknate maita voljeva adt mait
ostja?

5. Eht torsksbla entb 9 litrata vuje, a nump torsksbla entb
6 litrata. Manvert entb kuht torsksbla vuje?

6. Jamprast lij 12 litrata. Jjinpeivast lihem ente 1 jam-
par maita. Jnca lepsun 4 litra maita, peiva lepsun 3 litra.
Manvert lepsun maita jekna?

7. Sulast lij kuht pielin stoknata. Manvert lij stoknata
kuhtun sulast?
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KICMUS Ml EVTEL LOGKJUVO.

9+ 5 12—4 6+6 11—6 3+ 8
16—7 9+8 11—7 8+7 15—9
7+ 6 14—7 8+ 6 12—9 9+4
13—5 2+9 16—8 7+ 5 18—9

2. Oktaerparna di pioner evtast kopeen 14 marke aeroplan

dit. Pioner kopeen 9 mafke.

Manvert kopeen tenke oktasrparna?

Numpsimus.

1 9+5—8 8+7—9  3+9—7  9+6—38
7+6—4 6+8—5 6+7—9 8+8—9
8+4 6 5+9—6 2+ 9—38 7+9—38
4+9—7 7+7—9 8+ 5—6 6+5—9

2 2+2=11  ?2+7=11 2?2+ 8=17 6+?7=14
—7= 5 ? 9= 6 11—?= 4 12—?= 6
12—?= 3 ?2+5=13 ?2+9=16 ?2+7=13
?2+7=15 ?_6= 5 7—9= 9 ?7—3= 8

3. 15—6+ 8 12—8+7 12—5+ 8
18—9+7 11—6+38 11—3+6
17—9+ 8 12—9+8 16—8+3
15—8+4 14—7+9 15—7+9

4, Ciert mogka kvadrat. Volmast cifrat 1. 2,
2, 3, 3,4, 4,5 di 6. Pej teit cifrat kvadrat el nadt,
stona jugke poaltlina di stualna santae 10.

5. Pej

stoBa jugke poaltlina di stualea santae 13.

6. Pej cifrat 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
15.
7. Pej cifrat 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9 di 10 nadt, stoea jugke

poaltlina di stualea santae

poaltijna di stualea santae 1

8.

8 di 9 nadt,

cifrat 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5 di 6 nadt,

ston» jugke



JENOLAZEHOMUS8 DI JUEKMUS 20 RAJA,

Valtad kudta. Juekad kudta.

¥ 1
v
AR

Y 1

2+2  2+2+2 2+2+2+2 2+2+2+2+-2
2X2 2X3 2X4 2X5

1. Ganma cifrat magma poaltlinast log nadt: kudta vajtad
kuht ver, kudta vajtad kolm ver, di nadt evdas.

f]
2. 2X5+2 2X5 2X2 2x5 2X3
2X6 2X7 2X8
2X5 2X4 2X5 2X5
2X9 2X10

4. Jugke jarka pejes kudta lovka. Manvert lovka pejes
kuda jarka?

5. 7 opnuvata lahken kuvta pomaverca di vjal 5 opnuvata
lahken evta pomaverca. Manvert pomavercnata lahken
opnuvaji?

6. Tujpartast nelin navlast lev kozasa kuvta saga, a kud-
ten navlast lev kozasa evta saga. Manvert li] saga tujpar-
tast?

7. 2X3+9 2X 5+ 8 (11- 9)X3
2X6—8 2X 9—15 (14-12) X4
2X4+9 2X 7- 6 2X(15—79)
2X8—7 2X10— 13 2X(16-7)

66



8. Pej mena 8 rik sagket kuvta rik sagke. Manvert vera

sant kuvta rik sagke?
8;2-ta==

Nadt log taita cifrat: 8 juekad kuvta sant 4.

9. Pej kuvta 12 jorpolat. Manvert sant?

10. Gugkast jaj 14 poajngata. Jugke parna entes kuvta
poajngaj. Jenaga parnat vajtan poajngata?

IL Manvert uadt vajtad tenka kuvta kopejka stoBa vejtae
16 kopejkata? 18 kopejkata?

12. Eht kirjiham ponene lij kuvta kopejkaj. Manvert kirji-
ham noneta vuaj vuestad 20 kopejkane?

13. 8 ;no 2 4 :no 2 10 : no 2 14 :no 2
16 ; no 2 12 :no 2 18 :no 2 20 :no 2
14. 2X (13— 5) 14 : (15— 13) 2X(15-6)
18 : (16— 14) 12 : (14— 12) 20— 2);2
2X(11-95) 20 (11— 9) 2X(14-9)
16 : (19— 17) 16 ; (19— 17) (19—5) : 2

Valtad kolmd. Juekad kolma.

1. Manvert rik sagketa valk kuvt di nej kolmuglenke?
Kolm di kudt kolmuglenke? Vbdt kolmuglenke?

2. Kolhosast 1ij 20 poadvbjem jerke. Vbda nortat kiasbs
kolma jerke. Manvert jerke kudtbj kiashahanbne?

3. 17 metrast strag jedtbs 4 kusk kuka jugke kuskasi 3
metraj. Manvert strag kudtbj?

4. Tuejsas 6 tuej. Jugke tuale vbjta kolma luvda di vjal
kudtjin kuht luvd. Manvert jaj luvda?

5. 3X4+5 (15-12)X 6 3x2+9
3x6—9 (17— 14)x 5 3x4—7
3x5—38 (20— 17)X2 3x5—9
3x3+2 (11— 8)X4 3X6+2
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6. Pe] kolmuglenkat

kudttn rik sagkest,

Manvert vbjt kolmuglenketa?

12 rik sagkin.

7. Pajtanea man 3 metreta leina. Manvert pajteta ahcin

metrast vbjit? 18-in metrast vbjit?

8. Kuarampartast 15-in metrast kurbs pajtat. Jugke pajtanea

'valtas kolma metraj. Manvert pajtata kuras?

(8+ 7):3 20—2) 3 (12:3)+ 9
(6+12) :3 (9+6) 3 (18 : 3)+ 7
(14— 5) : 3 (17-8) 3 (15 :3)+12
(5+ 7):3 (3+9) 3 (6:3)+18
10. 3X(12— §) 9;(11— 8 (6+9): 3
3X(19-14) 15 ;5 (20—17) (16—7) : 3
3X(11-9) 18 : (12— 9) (I1+7): 3
3X(16—13) 12 : (18—15) (4+8): 3

Valtad nele. Juekod nele.

1. Manvert rik sagketa valk kuvt kvadrata? 4 kvadrata?
3 kvadrata? 5 kvadrata?

2. Manvert lij ju}ke ehtbn tuelest? nelin tuelest? Log jul-
kat nele.

3. Tujpartast vbd skamji dit tuejsas 17 jujke. Manvert
nadt vjal tuejsis jujka?

4. Opnuvaji tuejsi 3 stualeane nele zadaea jugke stualsast,
di vjal kuht zadaea. Manvert son pukves zadaea tuejsi?

5. Vadtnes migkjov 4 kopejkene. Vujstan 4 vadtnese di 2

kopejkene kirjiham nonat. Manvert onan tenket?

4X2+ 6 (12- 8)X3 4X(11—8)
4X3+ 7 (11- 7)X2 4x (13-8)
4X4— 9 (20-16) X5 4X(11—9)
4x5—17 (17-13)X4 4X(13—9)
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7. Manvert kvadrata vuaj pejed 8-in rik sagkest? 16-in rik
sagkest? 12-in rik sagkest? 20-in rik sagkest?

8. Tujpartast lij 16 nijpa. Teit nijpat pejes tuej ajn, nele
nijpa jugke tuej ajn. Manvert lij tuele tujpartast?

9. Rbndast lij 13 arji. Pahtbs wvjal 7 arji. Jugke vansanea
vajtbu nele arji. Jenaga vansanea tievt arji?

10 16 : 4+ 8 (7+5) :4 16: (12— 8)
12:4+ 9 (14+6) : 4 20: (11— 7)
20 ; 4+ 6 (17—9) : 4 12:(13— 9)
8 : 4+18 (12+8) : 4 8 : (20— 16)

11. Sovhosast lij nej eudca. Badta lazehad kuvta puaspinjeta,
di vjal kolm eudcje sadt lazehad nele puaspinje. Manvert nadt
lazehad pukves puaapinjeta?

12. Ramkat manav 4 toameas. 18 toameasast tuejsas jena
rdmkata di vjal kudtaj 2 toameas. Manvert tuejsas ram-
kata?

Vajtad vada. Juekad vada.

1. Velsaht ciertam el
Manvert lij patrona ehtbn
patrontuljajest? Kuhtbn pa-
trontuljajest? Kolmbn pat-
rontuljajest?

2. Rupsis armija olmane faskeht 4 patrontuljajem patrona.
Manvert patrona son raskeht?

3. Miehclane migka 3 kuaza vada marke. Valtma tenkan
son ona 3 mafk.

Manvert marke sona kudtaj?

4. Avbstb guejka man 5 lavta. Parnat nadt tuejsad
4 mogka estd. Jev tivd vjal 3 lavta. Manvert lij parnan

levtnata?
5. 5X2- 8 (11_6)x 4 15—(5x2)
5X3— 9 (14—9)x 2 19— (5X3)
5x4-14 (13—8)X3 (12—7)X4
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6. Manvert lij vbdtkopejkenea logkbn kopejkast? 15 ko-
pejkast? 20 kopejkast?

7. Tastane lij 5 oktaBrparnbn. Gruppast lev 20 oktaBrpar-
nata. Manvert lij tastnata gruppast?

8. Mjehclane entbj kooperacije 19 marka vuerav kuazat.
Ehtbn kuazast entes sona 4 mark, a modta kuazan entes vada
morka. Manvert mjehclane entbj kuaznata vada morka?

9. 10:5+ 9 (9+6) :5 15 : (13—38)
15:5+ 8 (13+ 7): 5 10 : (11—6)
20 : 5-1-15 (13-3) :5 20 : (14—9)
15 :(11—38) (7+ 8):5 15:3 +9
(14-9)X 4 (9+11): 5 (8+7) :5
20 @ 4-1-8 5X 3—9 20 : 5 +7

Valtad kud9, 7-a, 8-a, 9-a di 109.
Juekad kud9, 7-9, 8-9, 9-9 di 10-9.

l. Kahtma eugkast man 6 kvadrata.
Manvert sadt pierad kvadrata 2 eugka
guajka? 3 eugka guajka?
2. Puaspbnemsajest pahtes 19 parnata.
Sinan sajdatas 2 gruppa kiema olmbj, a
modtmijt kualmant gruppa. Manvert par-
nata sajdatas kualmant gruppa.

3. Kuht parn ebuas kovca tule kosktad. Eht parn koskad
vjal kuht tuj. Manvert pukves kosktan 3 parn tule?

4. Parnan lev 2 eugka kunkane, evtsa kuskanea jugke
eugkest. Tuejsamusa vbjkij 14 kuBkanea. Manvert kuBkanea
kudtaj vjal?

5. Pomavarcast lij* 10 eugkanea rik sagk. Kuhtbn poma-
varcast vojtbs 17 eugkanea. Manvert taz kudtaj?

6. 6X2— 4 (14-8)X2 20-(6X 3)
6X3— 9 (11-5)X3 17-(6X2)
7X2- 6 (12-5)X2 18-(7X 2)
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7. 8X2— 7 (15—7)X2 19— (8X2)
9x2— 16 (16—7)X2 20— (9X21
10X2— 13 (18—8)X2 m 16— (6X2)

8. Evta nortat kiashad kuda jirke, dah jenaga norta Badt
kiashad 12 jirke? 18 jirke?

9. 14 vadtnes entes gruppat, jugke gruppanea kiema vadt-
nes. Manvert vojtan gruppa “vadtnata?

10. Jugke eudca paney 9 olmna. Jenaga -euaaa vuejev
pened 18 olmnata?

11. 20 vuerav kuaznata kornts loga kuazaj. Manvert vbjta<
korlak?

12. 12: 6+ 17 (15+ 3) 6 18: (14—8)
18: 6+ 9 (7+ 56 12: (13— 7)
14: 7413 (8+ 6) 7 14: (15—8)
13.  16: 8+ 7 (9+ 7):8 16:(12—4)
18: 9+ 11 "3+ 15):9 '18:(12—3)
20:10+ 9 (12+  6):9 20:(18—8)

14. Manvert lij roehusam peiva kuhtbm kieniita peivast?

15. Rupsis kovas vbjtane 3 kudapeiva kolhosa. 2 peiv
taje peivin manbj vordamuzast. Manvert peiva jaj rupsis kovas
kolhosast?

16. Kolm mureupajet eadt eupad jugkjinee vbdt murat..
Sij jo eupjen kideem murat. Manvert murat kudtjovaht vjal

eupad?
KIGMUS MI EVT90 LOGKJUVO.
1. 3X5 4X 3 4X5 2X9
5X4 6X 3 2X6 4X 4
5X3 2X10 6X2 3X6
9X2 3X 4 2X8 7X2
2. Ehtbn katuskast vuaj lehkad 2 kiehkras. Parna lahken:

vasmusa 12 kiehkras di wvjal 8. Manvert katuskanea vbjke
teit kiehkrasat?
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Piej. Njaljant vuez.

1. Vozeht mena piej, vozeht mena njaljant vuez.

2. Jugkenalsam puajngin puojnma pomgen dert pnr sto-
kan jugke poma el jenamp jorupnata. Pier teit jorup pur. Di
pier 2 jorupa rast. [“amaht jorup jugkenalsam puajngin puoj-
nma pumgin pielet.

Jugke pielbue kirjiht dfra

Pier kuht jorup ne} saje di evtnala. 1*amaht jorup jugke-
nalsam puajngin puojnma pumgin njaljen vuezest.

Jugke nej vuazne kirjiht dfra -i.

Ompin jorupast lev kuht piej. Ompin jorupast lev
nej njaljant vuez (mejvuez.).

3. Pier sajimealmnas poragast di poajn 3 evtnalsam kvad-
ratat. Lbgk ehtbn kvadratast pialat di numpin kvadratast Ibgk
nejvuezenk. Kirjiht sind el dfrat -1 (piej), — (mnjaljant vuez).
[“amaht tetrata omp kvadrat, piej kvadrat, njaljant vuez kva-

dratast.

Juekdd kudt saje evtnala.

Ki3 dertam el di log eanma cifrat.

242 4+4 8+ 8
2X?2 4X?2 8X2
4 :2 8 :2 16 : 2

Cifrat matjmus eohksa mijt log nadt: cifra 4 juekad 2
vuez evtnala, cifra 8 juekad 2 vuez evtnala, di nadt evdas.
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2. 10 jugkenalsam karandazat pejes evtnala kudt eugkna.
Manvert lij karandasa jugke eugkast?

3. Kuhttn evtnalsbmin pomavarcbn lij pejimine 20 rik
sagl® eugkanea. Manvert lij eugkanea jugken pomavarcast?

4. Ehtbn karat ostast jaj 9 kerédsin litrata, numpin karat
ostast jaj 5 litrata. Pief kerasinata onbm, Manvert vjal kera-
sinata kudtaj?

5. Kis ciertam el di log eanma cifrat.

3+ 3 6+6 9+ 9
3X2 6X2 9X?2
6 :2 12 : 2 18 : 2

6. Kuhtbn vuzkuazan kolhosolmane vojtbj 12 marke. Man
kolsa lij jugke vuz kuazane?

7. Saarp sijtast lij 14 parsane ja 6 nijta. Piej tein parnan
vbgkes skola, a nump piej parnat entes jaslinea. Manvert puk-
ves parnat entes jaslinea?

8. Kirjiht poaltline kudtloga raja cifrata, kok juekav kudt
saje entnala. Telagke lev log cifra.

9. 8:2+9 18 ;2+5 (8+6) 2 (15+1) 2
16 ; 2+ 7 10 : 2+7 (7+5) 2 (3+7) 2
14 :2+6 6:2+9 (19-1) 2 (13—5) 2
12:2+8 20 :2—4 (17+3) 2 (15—9) 2
Juekad nej evtnalsam vuzet.
1. Pejed evtnala 4 eugkna: 8 rik sagke, 12 rik sagke,
rik sagke, 20 rik-sagke. Manvert |ane rik sagke jugke eugkest?
2X4 3X4 4X 4 5x4
8:4 12 : 4 16 : 4 20 : 4
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2. 16 rik sagken peje kvadrat. Manvert rik sagke valk
jugka seininé?

3. Nuraz skolast maks Mopra elentenkat 4 vera egast.
Pukves egast maks 12 kopejkata. Manvert kopejketa puadt
maksad jugke elenpomgast?

4. 20 kolhoznakan kujsblga wujtb njaljant vuez olmneta.
Manvert olmnata ujti kuj sblad?

5. Kirjiht poaltline 20 raja puk cifrat, kok juekav kudtje-
hanbne 4 vuasa evtnala.

6. 16:4+7 (15—7):4 16:(12—8)
. 20:4+6 (13+7):4 12:(11—7)
12:4+8 ( 6+6):4 20:(13—9)

Juekad kolma i kuda evtnalsam vuze.

N+ % :m

0QQQ 0 Q'

1. Badt pejed evtvert sahar stokna saz; eadt pejed evtvert
leip juda saz. Manvert sahar ku§ke puat pejed jugke stokan
saz? Manvert leip kuske puat pejed jugke juda saz?

2. 2X3 6 :3 3X3 9:3

3. 12 rik sagkest peje kolmuglenkat. Manvert vbjt kol-
muglenkata?

4. 15 pumalein metrast kuras 3 evtnalsam sur fartkat. Man-
vert vbjke metrata jugke sur fartkat?

5. 3-an evtnalsbman eugken lev 18 kuekenea. Manvert lijj
kuBkenea jugke eugkast?

6. 4X3 5X3 6X3
12 : 3 15 :3 . 18 : 3
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7. 12 litrata maita jugkes evtnala kudtbii peivast. Manvert
jugkis maita jugke peivast?

8. Vuapsaji ente kuda parna 18 kirjiham noneneta evtnala.
Manvert noneneta vojthj jugke parnane?

9. 2X6 12 : 6 3X6 18 : 6
10. 6 :3+9 9 :3+17 (9+ 9) 6
15 :3+ 6 12 ;6+ 12 (8+ 7) 3
18 :3+7 18 :6+16 (4+ 8 6
12 : 3+ 8 15 :3+15 20— 2) 3

11. Kolmbn metran leina mogksbs 12 mafk. Vustbs vjal 1

metra. Manvert pukves mogksbs tenk.
12. 20 poma listast kurbii 3 evtnalsam tetratket. Kudtjen 2

list. Manvert poma lista vbjke jugke tetratkenea?

Juekad vada evtnalsam vuze.

1. Kis ciertam el di log eanma jugke jorupast cifrat.

2. Gimnastikast euanelahtbs 20 parnata evtnala 5 ver poalt-
line. Manvert lij parnata euane lahtma jugke poaltline?

3. 15 lein metrast kuras 5 evtnalsam viercat. Manvert
leine vbjke jugke vieroa?

4* Evt viercast jaj 12 kilogramma java, numpbn viercast
Jaj 8 kilogramma. Teind javin postas 5 evtnalsam Ieipast.
Manvert java vblkij jugke leipe?

5. 10 :5+ 18 (11+ 9) 20 ; (16—11)
205+ 7 (17-7) 15 :(12— 7)
15:5+ 9 ( 7+ 8) 10 : (19— 14)
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Juekad 7-9, 8-9 9-9 di 10-9 evtnals9m vuze.

1. 14 leipkuske pejes evtnala 7-ta judt. Manvert Iljj
leipku§ke jugke judtast?

2. 16 nijpe pejes evtnala kavc toala. Manvert lij nijpe
jugke tuef ajn?

3. 18 kilogramma sahrata pejes evtnala 9 pomaviercnata.
Manvert lij sahrata jugke pomaviercast?

4. 20 poma lista pejes evtnala 10 kirjiham pomaviercnate.
Manvert lij pomalista jugke pomaviercast?

5. 2X7 2X8 2X9 2X10
14 : 7 16 :8 18:9 20 : 10

6. 7-ta lein metrast mogksbs 14 marke. Man kolsa lij 1
metra.

7. 20 puala niedtbs evtnala avc pajtanea di vjal kudtjin
2 pula. Jenaga puala niedtbs jugke pajtanea?

8. 17 metrast strarjast jedtbs evt metra. Majginus jugkes
kavc evtnala ku§k. Man kuka lij jugke ku§k?

9. Gruppa logkin opnuvjin lahkbn ehtbn urokast 20 kirji-
ham pomaviercnata. Nump gruppa kienm opnuvjeta lahkbn
14 kirjiham pomaviercnata.

Kompa gruppa Ibgka vahtamp?

10. 10 parnata ja 6 nijte esthbs evtnala 8 tuej tueka. Maii-
vert parnata arav jugke tuej tueken?

11. Ehtbn karat ostast lij 8 litrata kerasinata, a numpin li]
6 litrata. Puk volbs kerasina evtvert 7 lampanea. Manvert
kerasinata volbs jugke ampna?

12. 2X(20--12) 2X(20- 17 2X( 3+ 7
16 ; (11-- 9 18 : (15-13) 20 : (20— 18)
16 : (12-. 4) 18 :(15- ¢) 20 : (16— ¢)

13 (5+ 9) 7 18 (12-3) (20— 6) : 7
(17+ 1) 9 20 (7+ 3) (19- 1) : 9
(9+ 7) 8 14 (11- 4 (6+14) :10
(12+ 8) 10 16 (15- 7 (15+ 1) : 8
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Cifra nump logast.

1. Marita evta tenken vuaj pejed nadt sta vbjtae 10 kopej-
kata? 12 kopejkata? 15 k-ta? 16 k-te? 18 k-ta? 20 k-ta?

2. Ciert 12 jorupa poaltline, evtnala jugke tagk lahebn
poaltlinest. Koht vuaj lahkad tana?

3. 14 tavtnata peje kiema jugka eugkanea. Manvert eug-
kata Badasov? Vjal peje kuvta tavtaj jugke eugkanea. Man-

vert eugkanea eadasov?
4. Peje 15 kuekanea poaltline kolma kuskanea jugke poalt-

linest evtraje. Manvert jane poaltline? Peje teis kuekanea vada
kueika poaltline. Manvert jane poaltline?

5. 16 parnata sadt einelahtad poaltline, evtvert jugke
poaltline. Manvert parnata eadae jugke poaltline?

6. Ciert 18 jorupa poaltline di evtvert puk poaltline. Jurt
jugkenalsam jurtkat koht kirjihad tana zadaea.

7. 20 rik sagketa sadt pejed evtvert jugke eugkanea. Man-
vert vuaj valtad eugkanea?

8. Koht vuaj pejed 20 opnuvaji parnajt poaltline evtvert?

9, 12 : 2 12 : 6 12 :3 12 : 4
2X6 6X2 3X4 4X3
10. 15:3 15:5 16:2 16 : 4 16 : &
3X5 5X3 2X8& 4X4 8X2
11. 18 : 2 18 : 3 18 : 6 18 : 9
2X9 3X6 6X3 9X2
12. 20 : 2 20 : 4 20 : 5 20 : 10
2X10 4X5 5X4 10x 2

KIOMLS M EVIIL,. LOGKJUWO.

1. 12:4 15:5 18 3 16 : 4 20 : 4
14 : 7 18 : 2 16 8 15 :3 18 : 6
20 :5 12 : 6 20 10 18:9 12:3
2. 18 rik sagkin parna pejin evt vuikuglenk di 4 evtnalsam.

kolmuglenkat. Vuikuglenk guajka vbjki 6 rik sagketa. Manvert
rik sagketa vbjki jugke kolinuglenke?
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VISMUS €UDT.

Logmus i Kkirjihimus nomrat.

1. Vozeht mena 1 log, 2 log, 3 log, di evdas log 10 loge
raja.

Cifra 20 1li] kuht logk, cifra 30 1ij kolm logk, cifra 40 li]
nej logk di nadt evdas.

Logk loge peje evt euda. Cifra 100 lij eudt.

2. Vozehtkolm logk dikieam. Cifra 37 lij kolm dogk
kieam. Vozeht diciejk; vbdt logk kudt; nej logk kolm; ahc
logk ahc; logk loge.

3. Log euda rik sagke. Kuda

Loga raja log korhanbne, a jarsbt rik sagket kort

Log cifra cifra

evtsaje loga rik sagke. Pej ebne piala
taBlica el kudant cifra, a velkes piala
pej njaljant cifra. Log kirjihine cifra
taBlica el. Peje tan cifra rik sagken.
Kirjiht sinat teit cifrat.

Log cifra Kkirjihov eine piala,
a loga raja Kkirjihov velkes piala.

4. Peje jugkanalsam cifrat taalicael, loga peje eine piala,
a loga raja peje velkespiala. Kirjihti log. Pej cifrat rik sag-
ken.

5. Cifra kok arav logast kirjihov nadt: eine piala Kirjha-
vov loge, vejkes pial kirjihov pbrjorup cifra.

Cifra 20, 30, 40, 50, 60, 70,80, 90 i 100, teit cifra
kohcavov omp log cifra.

6. Log cifrat: 16, 25, 46, 50, 74, 86, SO, 100.
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7. Kirjiht cifrat: kuht logk kieam; kolm.logk kudt; nej
logk kolm; kudt logk; ki3 logk.

8. Manvert 1ij kopejkata markasi? Manvert lij vuervata
markasi?

9. Manverl lij kopejkata vbdlbn vuervasl? Kiemidla vuer-
vasl? Kudlbn vuervasl di ahcbu kopejkasl? Nelin vuervasl di
vidlbu kopejkasl?

10. Manverl 1ij vuervata di jenaga lij loga raja cifrbn: 38,
42, 57, 64, 80, 96, 50, 757

11. Kirjiht, manverl lij opnuvala lina gruppasl, manverl lij
lista lana knigasl, manverl lij egke lona alea.

Lazehamus di kiepnamus omp loge.

1. Sovhosasl roBhosav 50 olmolmnala di 30 nazan. Man-
verl 1lij ronhosiolmnala sovhosasl?

2. Opnuvaji peje vuardemkassaja 4 vuervata di 10 kopej-
kala. Manverl lenke sosl lij vuardamkassasl?

3. Kolhosolmane enlb kooperaliva pudcu tulet 40 marka
di pudcu vane 50 marka. Vallma lenkin 70 marka ona uasl-
musa. Manvarl sosl vjal lenke kudlbj?

4. Gudlbn tulesi 30 jaj sur tule, 40 jaj luhpel tule, di.
mapmus lijen kbdl luj. Manverl jaj kbdl tule?

5. 10+10 50 + 10 90 + 10 40 + 50
20+ 10 60 + 10 20 + 40 70 + 20
30+10 70+10 30050 30 + 60
40+10 g0 + 10 60 + 20 &80 + 20

6. 100— 10 60 — 10 20— 10 90 — 30
90 — 10 50— 10 50 — 30 100 — 40
80— 10 40 — 10 100 — 60 70 — 50
70— 10 30— 10 70— 40 100 — 70

7. 40 + 60 1CO—-80 20 + 30 90 — 50
30 + 40 90- 60. . 30 + 70 100 — 70
60 + 30 80 -m20 60 + 40 90 — 20
20 + 50 60- 40 70 + 30, 80 — 30

3. E MgiHB
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8. Gudtbn pudcan 50 alt, 20 luhpleta, di vjal anam pudca.
Manvert lij pukves anam puasa?

9. Ehtbn manasi kooperativast faj 50 elen, numpbn manasi
vjal lasbn 20 elen. Manveri elena sanibj kooperaiivasi?

10. Lanesi 3 kooperaiiva vulkhbs 90 jampreia. Ehi koope-
raiiv vojibj 20 jampreia, nump vojibj 30 jampreia. Manveri
vojibj jampreia kualmani kooperaiiv?

11. (10+30)— (60— 50) (90— 30) + ( 70— 50)
(60+20)—( 10+40) (10+70)— (100— 60)
(90— 70)+(100— 60) (60—20)+( 70— 40)
12.  ( 20+60)—( 90— 50) (50— 40)+ ( 90— 80)

(100—30)— ( 60— 30)

(30+60)—(. 50+20)

( 70—60)+ ( 80—40) (30+40)—( 60— 20)

Ehibn ku§kesi lij 40
Skola farikenean

13. Skola vulkhbS 2 ku§k pomeleina.
meireia, a numpbn kuskesi lij 20 meiraia.
vblkij 50 meiraia. Manveri pomaleina kudiaj?

14. Skola vojibj vasmusa 60 kilogramma vane da vjal 40
kilogramma. Parna porbn 70 kilogramma. Manveri vjal vanea
kudibj?

15. 60+20—40 20+70—60 80+20— 50
20+80—30 100—60+50 90—60+ 70
100—40+20 50+20+30 30+50— 20

16. 50— ? =30 ?_40=60 ?7+70=100
40+ ?2=90 80— ? =20 7—20= 170
30+ 2 =70 70— ? =30 7—40= 50

17. ?7+40=90 60+ ?2 =90 20+ ? = 60
?7—20=80 70— ? =50 ?—60= 30
7—50=40 ICO— ? =60 ?7—40= 40

18. Vuepsaji padiuj klassa 60 ieiraikeia vuik eohkas di 40

ieiraikeia sajim ealmas. Vuepsaji enie parnai 80 ieiraikaia.

Manveri ieiraikaia kudiaj?
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Jenamp ale vanamp tan vert.

1. RoBhozaj fasrikast roehos peivast 80 metrata leina. Vajm-
las roBhozaj roBhos jenamp 10 matrata peivast man tagke
olmane. Manvert leina ronhos peivast vajmlas ronhozaj?

2. Eht kujsbli arte} suelad 90 ku} pujhca, nump artej suelad
20 kuj pujhca vanamp. Manvert kuj pujhca suelad nump
artej?

*3. Eht torsk sula ente 50 litrata kuj vuje, nump stla ente
vinamp 20 litrata. Manvert litrata vuje ente nump sula?

4. Eht rait padtaj 70 vierca java, nump rait padtaj 20
vierca jenamp man vasmus rait, a kualmant padtbj 20 vierca
jenamp man nump rait. Manvert vierca padtbj kualmant
rait?

5. Kooperativ vulgeht kolhosa 50 sur pujhca, a uc pujhc-
nata 10 pujhcnata vanamp, man sur pujhca. Manvert uc puj-
hcnata vulgeht kooperativ?

6. Kooperativast lij 80 jampreta; kemnita 20 vuert vanamp
man jampreta; latke 10 vuert vanamp man kemnita. Manvert
lij kooperativast latke?

7. Oktanrparna kopebn aeroplan dit vasmusa 12 mafke da
vjal 8 mafk. Pioner kopebn 10 mafke jenamp man oktanr-
parna. Manvert tenke kopebn pioner?

8. Vane volmsbm nai eht kolhos entb 20 ravoskat a nump
kolhos 10 ravosketa jenamp man vasmus kolhos. Manvert
ravosketa antav kuhta kolhoz?

KIEMUS MI EVTII,. LOGKJUVO9.

1. 60+20 80—50 10+50 60—50
70+30 90—40 20+70 70—40
20+60 70—30 30+40 90—70
40+50 100—60 50+30 100—280

2* Parna tuejsan 30 vansinea di 40 kiehkrasa; 20 sirnata
sij kudtbn iaidas, a kok kudtbjln sij lohbn uc parnajt. Manvert
sirnata parna lohbn uc parnajt?
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Jenalazhamus di juekmus omp logat.

1. Kolhosa kirjihova 5 olmnata. Sinan 4 olmnata moksan
kolhos paj loga marke, a eht olmane movsa 20 mark. Manvert
pukves tenke moksan cd kolhosolmu?

2* 40 vuerv koaznata di 50 puita koaznata koras evtsaje

3. 10X2 10X5 10x 8 (10X9)-(10X4)
10X3 10X6 10X 9 (10X8)-(10X5)
10X 4 10X 7 10X10 (10X7)-(10X3)

4. 20;10 50:10 80 : 10 (60 :10)+(70 ; 10)
30:10 60 :10 90 ; 10 (90 : 10)+(40 : 10)
40 : 10 70 : 10 100 : 10

5. Pesast lij arv 30 mark. Vastan 2 pes di marke patronat.
Manvert Vbjte vuastmus?

6. RoBhozejolmast vuardam kassast lij 40 mark. Jugke
manast sen maks loga mafke. Pajej jengbn manast kuakan
sost vuardam kassast 100 mark?

7. (30+20) : 10 (40+50) : 10 (100—20) 10
(50+ 30) : 10 (70+ 30) ; 10 ( 90—40) 10
(20+40): 10  (80—20) : 10 ( 70—30) 10
(40+ 60): 10  (100—30) : 10 (100—60) 10

8.  (40+30) ; 10 (90—20) 10  ( 80—50) 10
(70+20) : 10 (80—30) 10  ( 90—50) 10
(30+ 60) : 10 (60—20) : 10 (100-70) 10
(20+50) : 10 (90—30) 10  ( 70—20) 10

11.

1. Pioner kopea Mopra guajka 4 tenkaj vtda kopejkaj,
3 tenkaj kudta loga kopejkaj di numpnalsam tenkeguim kopea
2 mark. Manvert son kopea pukves tenke?

2. 100 kilogramma mijnit pejes pujhca kudta loga kilo-
gramma jugke pujhca. Manvert pujhca Badta jaj?
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3. 20X2 30X2 40 ; 20 60 ; 30

20X3 30X3 60 : 20 90 :30
20X 4 40X2 80 : 20 . 80 ; 40
20X5 50X2 100 : 20 100 : 50

4. (70+10)::20 (40 + 20) : 30 (100--10) : 30

(80+20) : 50  (50+30) :20  (100—20) : 40
(60+20) :40  (30+70) :20  ( 70—10) ;20

5. Vustas 3 kilogramma Sbnit kolma loga kopejkaj; entes
1 mark. Manvert vojtbn antmusa?

6. Opnuvjest vuardam kassasi lev 4 tenk kudta loga kopej-
kaj. Sona vuerpin movsa vuardam kassa logk kopejkata jenamp..
Manvert tenke movsa vuerpin vuardam kassa?

7. Migkes 90 kuaznata korma korlakguim. Ehtes korla-
kast 10 kuaznata di majpmus korlakan kudta loga kuaznata.
Manvert korlakata migkes?

11.

1. 40 kilogramma kosktas nbksbta di 50 kilogramma snev-
lata ahcbn evtnalsam olgan. Manvert lij kuj jugka olgast?

2. 80 kule pejes kuhtbn 4 kemne entvert. 3 kemnin porbs.

Manvert pukvas kule porbS?

3. 30;3 70 7 40:2 80:4
40:4 80 8 60:2 90:3
50:5 90 9 60:3 100:2
60:6 100 10 80:2 100:5
4. (20+20): 4 ( 40+50): 3 (70+30): 2
(40+ 30): 7 ( 50+30): 4 (80—20): 3
(30+50): 8 (100—40): 2 (70—30): 2
(60-1-30): 9 ( 90— 10): 2 120 + 80):5

5. 3 evtnalsam eugkast lev 90 kilogramma kule. A kuhtbn
eugkast ku( migkes. Manvert migkes kule?

6. Kujsbli kolhosast kujsbljeta lij 70.o0lmnate, a kujsualdaje
di kujealaja di kujtojtaje logk olmnata jenamp. Sij rotkan 4
Brigadanea evtvert. Manvert lij olmnata erigadan?
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80 (14-6) 50: (12— 7) ( 10+40) 5

60 (11-5) 40: (20— 16) ( 80—50) 3
90 (16-7) 30 : (15— 12) (100—20) 8
70 (15-8) 100:( 2+ 8) ( 30+ 70) 10
a 90: (11—38) ( 80—20):2 (60+40): 5
80: (13—9) ( 90—50): 2 (10+70):4
60:(10 -1) ( 70+20): 3 (50+10): 2
100: (14—09) (100—20): 2 (10+ 90); 2

MERDIMUS DOCbMETRbN DI SANTIMETRDbN.

I |

Dacbmetr.

1. Ciertmast dacbmetr jugkma santimetra el. Manvert ljj
esantimatrata chtbn dacbmatrast? Ciert mogka dacbmetr tetrat-
Ikenea.

Ehtbn dacbmetrast lij 10 santimatrata.

2. Manvert santimatrata lij kudtbn dacbmetrast? Kiemidta
idacbmetrast? Kolmbn dacbmetrast? Vbdtbn dacbmetrast? Logkin
dacbmetrast?

3. Manvert dacbinetrata vuaj pejed nelenlogkin santimetrast?
7'0-in santimetrast 90-in santimatrast? 100-in santimatrast?

Ehtbn metrast lij 10 dacbmetrata. Ehtbn metrast lij ICO
isantimetrata.

4* Merad kuke di komtka tuele, skamje, euahpas luvta.
Kirjiht, manvert santbj dacbmetrata di santimetrata.

5. Kie mitamijt man ala nadt elevbdta tuelest jujket, elevbdt
schken vuala. Merad dacbmetran.

ml2cm
6. Kie mitamijt di maga merad .
- < 0 cm *

lkomtka di elevbdta uks, ehkan,
I<juvken. f

7. Pier pomavaje mijt eugkene L@
kas pomgast. Lbgk ciertat kas cierta 1
mijt. Sojlad kas poma di nameh -
eugkene. vajmus.
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ZADA€A €ASY9Y MILT.

1. Kie eas vozehemus ciertam el. Koht arav strelka? Man
sij vuezhabv? Manvert lij eas vozehemusbn cifrata? Manvert
man ecasa, sur strelka pbr man di tansa saja
poad?

2. Ejenpejvast vajtap mij kesk ej Ba). Log
eas vozehemusa mijt, manvert lij |easa man
kuhtamplogant easast ejest kask peiv raja.

Manvert lij easa mana kask peiv ealest kask
ej raja. Manvert easa lij pbrbn ejenpeivast?

3. Ejenpeivast lij 24 easa. FaBrikan kapi-
talist lanin roBhuzaj parna tovji roBhosav 6
casast inca 5 easa raja jeknanea. Manvert easa sij roBhosav
peivast?

4. Oktanr revolucija raja fanrikan roBhuzaj roBhosav 6
easast inca 6 eas raja jeknanea. Manvert easa roBhosbn tana
roBhuzaj?

5. Sovet vaftast roBhuzaj roBhosav 7 easast inca 3-t eas
raja pejva. Ehtbn easast votat pormbn. Manvert easa adt roB-
hosav roBhuzaj?

6. Manvert easa manbj 9-bn easast inca 3 eas raja peivas?
11 easast inca 7 eas raja jeknanea? 6 easast jekna 5 eas raja
incanea?

7. Manast lij 30 ejenpeiven, Kuhthbm Baj ojke 6-nt ma-
jest di jeskin kuntmin 8-nt junest. Manvert peiva kuntbn alt?

8. Manast lij 5-a kudapejvinkata. Marja tajv nale vuagmus,
opnuvmuz skolast manjov 2 man di 4 kudapeivink. Manvert
manbj kudapejvinkata?

9. Manast Hj 4 kieampeivinkata. Kbdt kujsblmus lij pie-

lemp mana (1-*). Manvert jane roBhuzam kieampeiva?

Numpsimus.

1. Pioner gruppa lij 5-bn kuskest loga pionera jugke kus-
kest. Da vjal gruppast lij evta surmus jugke kuskest di eht
lij surmus sin ajn puka. Manvert lij pukves olmnata pioner

gruppast?
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2. Ehtbn viercast jaj 50 kilogramm java, a numpbn jaj 30.
Njaljant vuez puk javan migkes. Manvert kilogramma java
migkes?

3. Eht tetratka 1lij arv 40 kopejkata. Eht karandas lij arv
5 kopejkata. Opnuvaji log, sta sost tiutov tenk wvuastad 2
tetrad di 4 karandaz. Manvert lij sost tenk?

4. Jugke kuahka eajmebstma sadt 10 santimetrata konk-
neta. Manvert santimetrata konkneta kudtaj 1-bn metrast, jesli
kuarad kuahkat kuda eajmebstma?

5. Evt eltinea manav 4 lavd kuke jugke lavt vbda dacb-
metrata. Manvert metrata lavta valk kolm mogka eltiat?

6. 70: (11— 4) (30+ 70): 10 100: (30+ 20)
50: (20— 15) (40 + 50): 9 80: (10+ 30)
80: (14— 6) (90— 10): 8 90: (70 — 40)

KIGMUS MI EVTOL LOGKJUVO.

1. 10x4 60:10 20X4 80:20 40:4
10X7 80:10 30X3 90:30 60:3
10X5 90:10 40X2 100:50 100:5

2. Gurkane kuke 1lij 80 santimetrata , pblis nel saje evt-
nala. Man kuka lev jugke kusk?

Lazehamus di kiepnamus manhanane pajel
loga.

L

1. Min skolast lev 22 nijta, parnata kicam olmnata jenamp.
Manvert skolast lev pukves parnata?

2. Vajvas olmast jaj 34 sur puaaa di 5 luhpel. Manvert
pukves puaaa lij vajvas olmast?

3. Ehtbn skolast vbjtb demonstracija guejka 1 peiv maje
37 parnata, a numpbn skolast 6 parnata jenamp. Manvert
parnata vbjtb numpbn skolast?

4. Skolast laj 20 parnata. Lasbn vjal 5 parnata di 3 nijta.
Manvert lij adt pukves parnata skolast?

56



5. 304-5 50+9 477 344

404-7 80+2 75—5 56—6
204-3 60+4 28—8 8§2—2
70-18 90+6 91—1 69—9
6. 44-2 82+ 5 95+3 53+4
544-2 41+7 64+4 31+&
34-5 25+4 76+2 72+ 7
63+5 36+3 44+5 . 83+6
7. 5—3 78—6 88 -5 28—3
25—3 37—5 46—4 86—5
9 4 54—2 69—3 99—7
59—4 49—6 97—2 67—4

Vasmus gruppast lij 38 parnata, numptn gruppast 6 par-
nata vuanamp, man vasmusbn, di kualmant 4 parnata jenamp
man numpbn. Manvert lij kualmant gruppast parnata?

9. Kolhosa kirjihovan 82 wvajvsata, keskpajhkjeljeta 7 olm-
nata vuanamp. Manvert kirjihovav keskpajhkjeljeta kolhosa?

11.

l. Vansnav rupsis armija olmu: 25 olmnata peseguim di
20 olmnata peseha. Manvert vansnav rupsis armija olmnata?

2. Eht mjehcla konta 47 vuervata, nump 40 vuervata, koo-
perativa antbn 70 vuerav kuaznata. Manvert kuaznata sij
kudtaj?

3. 25+ 70 65—40 45+30 92—30
32+40 72—30 17+60 34—20
63+20 86—20 84+10 87—50
46+50 94—50 24+70 56—40
4. 53+30 32—10 57+40 96— 60
384-60 46—30 68+20 67-40
24+70 78—50 19+80 73—20
76+10 96—70 46 + 50 64— 50
5 Kooperativast entes rimii kuazast 30 mark, a kietk kua-

zast entes 15 mafke kolsa. Manvert entes pukves tenk?
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6. Kooperativa vasmusa valkas

7. Tujpartast lahkes vasmusa 40 jamprata da vjal 54 jamp-
rata. Kooperativa vulkes 64 jamprata. Manvert jamprata kudtaj

tujpartast?

8. 30+53
60-1-38
80+ 14

9.  20+75
60+ 15
40+54

10. 70+21
50+48
80+ 17

1. Tujpart dit vustas kas pomgat 25 kopejkanea,

45— 15
42— 12
76—36
81—51
73—43
96— 86
47—27
85—35
68—28

pomgata 24 kopejkanea, di

Manvert onun tenke?

2. 1 maj pejvast vasmus gruppast entes premija 14 parna.
nump gruppast entes premija 12 parna, di kualmant gruppast
entes premija 13 parna. Manvert pukves parnata entes premija?

3. 36+21
17+42
54+ 15
62+ 16

4. 23+65
34+42
m43+55
65+33

5. Kolm rupsisarmija olmat entes faskam guejka 36 patrona.
Eht rupsisarmija olmane faskeht 10 patrona,
rona, kualmant— 12 patrona. Manvert patrona sije kudtaj vjal?

6. ~askam vuepsam naj eht raskeji vojtbj 38 pajknata, nump
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48— 16
56—32
67—43
25— 14
38—23
46—35
29—13
57—42

namham

30 sur
pajtat. Tein pajtan migkes 28 pajtata. Manvert pajtata kudtaj?

10+35
60727
30+59

70+ 18
50+ 17
80+ 13

40+25
20+68
50+46

51+34
65+23
13+82
46+41

71+24
25+52
12+86
14+73

casa

pajtat da vjal 18

92— 62
64— 24
23— 13
59—39
84— 34
46— 16
67—27
99— 69
78— 48 »

20 kopejkanea.

95— 81
47—25
76—23
59—27
49—36
78—54
97—383
39—16

nump — 11 pat-

poajnma



raskeji— 11 pajknata jenamp, man vasmus. Kualmant faskeji—
15 pajknata vuanamp,

kualmant raskeji?

man nump. Manvert

pajknata vojtbj

1. 68+ 10—12 52+ 35—70 67—40+32
24+30—33 33+54—40 91—30+26
45+40—62 15+62—50 85—50+ 43
38+50—25 19+60—42 96—70+51

8. 49+30—53 24+40—43 23+52—42
38+ 50—25 19+60—45 42 + 36—56
17+70—44 58+20—37 71 + 17—35
79+10—67 69+20—18 14+45—26

9. Kolmun puaspenjen pudten kopenatmusa 98 olmnata,

kuhtan puaapenjen kolmloga olmnata di kualmant puaapenjen
magmus olmnata. Manvert olmnata pudten kualmant puaspenjen?

10. Kuhtbii pujcast lij 68 jamprata ecasa kues voltbs ehtbn
pujcbst 16 jamprata easa, a numpbn pujcbst vojtbs 12 jamp-
rata, kuhtbn pujcast kudtaj easa evtnala di evtvert. Manvert
lij adt easa jugke pujcast?

11. 27+ 20—15 25+13—20 53—30+ 16
62+ 10— 12 52+ 45—70 67—40+12
24+40—33 32+ 54—20 94—30+24

12. 45+30—65 13+64—50 £6—50+23
49+30—53 24+40—43 23+52—40
38+50—25 19+ 60—42 42+ 36— 60

13. Ehtan kolhosast lij 36 vajmlas ronhozjeta, a numpan
kolhosast 3 olmnata jenamp. Manvert lij pukves vajmlas roB-
hozjeta kuhtbn kolhosast?

14. Gbnmus evt soajma vbjkij 28 kilogramma suna, a ebn-
mus nump soajma vbjkij 4 kilogramma suna vanamp. Manvert
kilogramma suna vbjkij 2 soajma?

15. 68— (22+ 23) 96— (48—25) 78—33
77— (14+'31) 78— (29— 15) 66— 24
89— (12+24) 49—(38-17) 87—52
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6. 98— (32+25) 67— (89—65) 75—31
56-(22+13) 86— (78— 54) 98— 63
69— (31+15) 98— (67—45) 59— 35

KUB. CURKY9N€. PbRJORUPLDbLS (PAL)

KUB. Curksne.

1. Ki3 ciertam el. Velsaht pbr isant di ciejk, mi 1lij kus-

nala ja curkanala.

2. Pasteuvjest kirjiham poajnea3 ostja kuBnala. Vajt koras
rik sagk euegka di peje siz euvji di
komaht koma, di vbjteuvje toa-
mea.

3; Past euvjest manbvert pbrjo-
ruplbsa pala. Lbgk sinan pola.
PbrjoruplbS (pal). Poajn sinat kues euvji kosk.
4. Kopeajugkenalsam pojkat kuanala, curkane nala, pal

nala. Peje kieam guejka.

MERDIMUS.

1. Ciertam el parna ait meradav kuke merdam nuren.

Lbhka mogka nur kuvkevadta 10 metrata. Merdaka kuvka-
vadta, skola partjert ehtbu uglest nump ugj raja.

Log, manvert vuera pejuvant mernur kukevada skola jerta
milt di manvert vjal metrata pude merdad. Log kuke skola part.
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2. Kuke olkan eelt mernur pejovant 6 vara di vjalpudb
merdad 5 metrata. Man kuka lij olkan eelt?

3. Kuke parna siram saj lij 46 metrata. Manvert varavbijt
kuke mernur di manvert metrata vjal kudtaj?

4. Velsaht vbjshama mi|t kuke skola parta. Kiheel tan kesk
merdamus.

5. Velsaht vbjshama mijt partast Guehk raja tan kesk. Kih-
6el tan kesk merdamus.

KIGMUS8 MI EVT9k LOGKJUV)9.

1. 42+ 3 40+39 69— 4 85—35
84+ 5 30+67 38— 7 79—59
52+20 53+ 14 56—30 96—23
37+60 27+32 94—70 87—45

2. Ehtbn kolhosast lajnas kirjihovan 32 kolhosolmnata,
a numpen kolhosast 5 kolhosolmnata jenamp. Manvert puk-
ves kolhosolmnata kirjihovan lajna.

Numpsimus.

1. Parna siram sajest lev 38 parnata di 30 nijtnata. Sinun
26 parnata vbjkin ekskursia. Manvert parnata kudtaj parna si-
ram sajest?

2. Guljetmus saj parna euanelen 17 saja poaltline kudta
olmaj. Manvert parnata vbjta guljetad?

3. Kuhtbn kes tetratkan vojtan kiema lista pomgat jugk-
jenea di kolmun siegas tetratkan voitan nele lista jugkjenea.
Manvert list vbjke pukves tetratkun?

4. Neljet nortat kiasha lev kolma jirke di kuda nortat ki-
asha lev nele jifke. Manvert lij puaae kiasha pukves nortan?

5. Kooperativa vujkhes 3 kusk rupsis leinut kolmloga
metraj jugke ku”kest. Kahcanlogke metrast kuras flagat, a vjal
magma leinast kuras znamjat. Manvert metrata vbjke znamjat?

6. Porampartast peivast onas 48 ku§ke sahar, 30 ku§ke
pijes porma, a majgmus entun parnat kuvta ku§ke jugkjenea.
Manvert parnata vojtan sahar?
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7. Kolm norta el pejes nele vierca siBlhasa jugke norta eL
10 vierca pahtes kooperativa, a majrjmus vbgkes puas peneni
saje. Manvert vierca vbgkes puas penem saje?

8. Eht skola vojta 26 knigata, a nump skola vojta nel
kniga vanamp. Manvert knigata vojtan kuhtb skola.

9. Ehtbn vajvsast jaj puasa 50 vuejva, numpbn jaj 30 vu-
ejva di kualmant jaj 20 vuejva. Piej vert talaina pudcbn Iljj
ajta. Manvert lij sinan ajta?

10. Eht parnane tasaht 11 ripeevkat, a nump parnane tas-
aht kudt ripeevknata jenamp. Manvert ripeevknata tanhen kuht
parna?

3 pajdes tuljet 50-a mafke jugke tuj.
95 mafke vuastmusa. Manvert sost

11. Mjehcla migej
Valtma tenken sen onaj
tenka kudtbj?

12. Gudcast lij 50 anam puasa, 30 ajta di 20 luehplata.
Piele Guaaa lij kihema veterinaran. Manvert puasa lij kihema
veterinaran?

13. Evt soajma vbjki nura 22 metrata, a nump
vbjki nej metranea jenamp. Manvert nura vbjki 2 soajma?

14. Harvan sogkas 35 kilogramma luz di 14 kilogramma
nbgkis. Sogkma kulest entbs kooperativa 42 kilogramma.
Manvert kilogramma vjal kudtaj kule?

15. Kolhosast jaj 14 kommunista di 11 komsomola. Vasmus
majest partie kirjihovan vjal 12 puermus vajmlas ronhozjeta.
a komsomola— 10. Manvert lij adt partija elen di komsomol

elen kolhosast?

soajma
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16.  60+20—30 2047 =50 60—? =20
90—40+20 30+? =70 80—? =60
80+20—60 2440=90 ? 30=40
70—30+50 2450=80 2 50=30

17.  20X4—30 80 :2+50 (20+70) : 3
30x3—50 60 :3+70 (80—60)X 5
40x2—60 100 ;2450 (50+30) ; 4
50x2-70 90 :3+40 (60+40) : 5



18.

19.

20.

45+23—17 . 68—23+34 52+37—44
22+37—15 56—34+45 25+33—16
46—24+14 24+54—36 34+45-—37
58—25+32 49— 27+43 42+26—35
41+27—18 24+35— 13 89—24—33
59— 25+ 34 43+46—54 78—31—25
79— 47426 67—26+38 99— 47—22
35— 12+41 56—25+47 86—21—35
98— (13+22) 23+(87—45) 87— (54— 12)

88— (15+31) 34+(96—56) 68— (76— 32)
76— (21 + 15) 22+ (78—34) 76— (67—42)
99— (32 -h26)  43+(89—35) 97— (84— 54),



Mi 1lj knigast.

V9SMUS LOGK.

Jena. Eht. Kuht. Kolm. Nej. Vbdt. Log loge raja. Kvadrat. Lista
Vuikuglenk. Kolmuglenk. Jorup. Piel jorup. Lazehamus di
kiepnamus evta. Lazehamus di kiepnamus kudta. Lazehamus
di kiepnamus kolma. Lazehamus di kiepnamus nele. Lazehamus
di kiepnamus vada. Tenk. Lazehamus di kiepnamus Kkudta,
kiema, kavca di evca. Vuik ja mohk euhka. Merdamus metran.

Vasmus logast manta lev cifra. Numpsimus 3—25

CIFRATIHTMUS, LAZEH9IMUS DI KIEPNIMUS 20 RAJA.

Logk i kirjihamus cifrat. Lazehamus di kiepnamus manha-
nane pajel logk cifrata. Zadaea kuht valtmusast. Vistamus. La-
zehamus di kiepnamus manmbne pajel logk cifrata. Merdamus
litran. Numpsimus 26— 35

JENILAZEHIMUS DI JUEKMUS 20 RAJA.

Vaitad kuvta. Juekad Kkuvta. Valtad kolma. Jueked kolma.
Valtad nele. Juekad nele. Valtad vbda. Juekad vbda. Valtad
kuda, 7-a, 8-a, 9-a, 10-a. Juekad kuda, 7-a, 8-a, ,9-a, 10-a. Piel.
Njaljant vuez. Juekad kudt saje evtnala. Juekad nel evtnalsam
vuzet. Juekad 3-a i 6-a evtnalsam vuze. Juekad 5-a evtnalsam
vuze. Juekad 7-a, 8-a, 9-a, 10-a evtnalsam vuze. Cifra nump

logast ! 36—47

V9SMUS CUDT.

Logmus i kirjihimus nomrat. Lazehamus di kiepnamus omp
loge. Jenamp ale vanamp tan vert. Jenalazehamus di juekmus
omp logat. Merdamus dacbmetrbn di santimetrbn. Zadaea
easa milt. Numpsimus. Lazehamus di kiepnamus manhanane

pejel loga. Kub. Curkane. Pbrjoruplbs. Merdamus. Numpsimus 48— 63
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